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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、对作为个体的农民工而言，“脱村入市”也许是一种“好”的或“值得夸耀”的事情。但对农民工整体而言，他们的尊严归根结底源自农村的富强
和繁荣。只有当农村生活与城市生活成为同样值得______的生活方式选择时，只有当这种选择不是源于生存压力，而是出于个人旨趣指引
时，“农民工”作为______的称谓，才会成为中国城市化历史进程中的一个符号而被逐渐尘封。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 期待　名噪一时

 B． 期待　时过境迁

 C． 羡慕　家喻户晓

 D． 羡慕　名存实亡

《正确答案》
B
《专家解析》
第二空，名噪一时是指一时名声很大。家喻户晓是指家家户户都知道。名存实亡是指名义上还有，实际上已经不存在。时过
境迁是指随着时间的推移，境况发生变化。“被逐渐尘封”与“时过境迁”相对应，符合句意。因此B项正确。

2、①例如位于我国四川的深地核天体物理实验室，其上覆盖的垂直岩石厚达2400米

②因此，旨在直接探测暗物质的实验室通常会建于极深的地下或山里，尽最大可能屏蔽掉这些干扰

③直接探测暗物质的方式类似于守株待兔

④当然，这种能量波动极其微弱，而且宇宙中的各种射线同样也有机会与这个原子核来一场亲密的邂逅，从而对实验结果产生干扰

⑤专家解释说，我们生活在一团暗物质云中，每秒钟可能有几百万甚至上千万的暗物质粒子穿过我们的身体

⑥直接探测暗物质的方法之一，就是利用精密的仪器密切观察大量的原子核，如果足够幸运，某一时刻暗物质碰撞到某个原子核，会在原子核

上留下残余能量

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．⑥②①⑤③④

 B．⑥④⑤②③①

 C．③⑤⑥④②①

 D．③⑥②⑤①④

《正确答案》
C
《专家解析》

对比选项，确定首句，首句分别为③句和⑥句，③句引出“直接探测暗物质的方式”的话题，⑥句则具体解释了“直接探测暗物
质的方法之一”，故⑥句是对③句的详细解释，根据观点+解释说明的逻辑顺序，③句更适合作首句，排除A、B两项。

继续观察选项，①句出现“例如”为举例论述，之前应提出对应的观点。结合选项需判断①句之前是②句还是⑤句，②句提出
直接探测暗物质的实验室通常会建于极深的地下或山里，与①句“四川的深地核天体物理实验室”衔接恰当，故②句应在①句
之前，C项当选。⑤句提到暗物质粒子穿过我们的身体，与①句话题不一致，无法衔接，D项排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《为何暗物质越来越少？能量低就会被宇宙“冰封”淘汰》

3、治国有常，利民为本。发展社会保障事业，既要避免像一些拉美国家那样盲目进行“福利赶超”落入“中等收入陷阱”，又要避免像一些北欧国
家那样实行“泛福利化”导致社会活力不足。什么时候都不能忘记一个道理，经济发展和社会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，
违背规律就会搁浅或翻船。以上论述体现的辩证唯物主义哲学观点有：

①物质运动是有规律的，规律是不以人的意识为转移的
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②承认和尊重客观规律，是正确发挥主观能动性的前提

③无视或违背客观规律，必然要遭受到客观规律的惩罚

④规律是物质运动固有的必然的稳定的重复出现的秩序

 A．②④

 B．①②③

 C．①③④

 D．①②③④

《正确答案》
D
《专家解析》

本题考查政治常识。

①正确，物质运动是有规律的，规律是不以人的意识为转移的是规律客观性的表现。“经济发展和社会保障是水涨船高的关
系”是客观性的规律。

②③正确，尊重客观规律和发挥主观能动性是辩证统一的，尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提。只有尊重客观规
律，才能正确地发挥人的主观能动性，有效地改造世界。违背客观规律，必然受到客观规律的惩罚。题干中一些拉美国家和
北欧国家违背了客观规律，导致落入“中等收入陷阱”或社会活力不足，即“违背规律就会搁浅或翻船”。而“什么时候都不能忘
记一个道理”体现了要尊重客观规律，在这一前提下发展社会保障事业。

④正确，规律是事物运动过程中固有的本质的、必然的、稳定的联系，只要具备必要的条件，合乎规律的现象就必然重复出
现，题干的例子及结论均体现了这一点。也因此，我们要尊重客观规律。

综上所述，①②③④均正确。

故正确答案为D。

4、我们如果能够看到火星生命体的残骸，就说明这些生物体灭亡距离现在的时间还不长，它们的消失过程，正好是地球生命的诞生和发展阶
段，两者的不同，恰恰说明了生命在宇宙中的无比脆弱。另一方面，随着地球内核的逐渐冷却，这种现象是无法避免的，火星将是地球的“将
来”，火星的状态无疑会是未来地球的缩影，一旦到了那个时候，地球也将变得不再适合生命生存，未来的人类将何去何从？这就是人类极力发
展太空探索技术、开展深空探测的原因之一，这样会让我们对地球的未来、人类的未来有更加清醒的认识，同时也为寻找潜在的、适合人类生

存的其他星球打下基础。

根据上述文字，下列选项不正确的是：

 A．地球将来会不适合生命生存

 B．未来，人类有可能生活在其他星球上

 C．目前没有在火星上发现生命存在的残骸或者遗迹

 D．火星上发现的生命体残骸意味着火星将适合人类生存

《正确答案》
D
《专家解析》

A项，根据“另一方面，随着地球内核的逐渐冷却······地球也将变得不再适合生命生存，未来的人类将何去何从？”可知，表
述正确，排除；

B项，根据“随着地球内核的逐渐冷却，这种现象是无法避免的，火星将是地球的‘将来’”和“这就是人类极力发展太空探索技术
······同时也为寻找潜在的、适合人类生存的其他星球打下基础”可知，表述正确，排除；

C项，根据“我们如果能够看到火星生命体的残骸，就说明这些生物体灭亡距离现在的时间还不长”可知，表述正确，排除；

D项，根据“我们如果能够看到火星生命体的残骸，就说明这些生物体灭亡距离现在的时间还不长”可知，文段表述仅为假设，
并未在火星上发现生命体存在的残骸或者遗迹，表述错误，且文段并未论述“在火星上发现生命体残骸”和“火星将适合人类生
存”两者之间的关系，强加因果，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《为什么说一旦在火星上发现灭绝的生物体，将会是人类绝望的开始？》

5、宣传营销是文化产业链上______的一环。在市场机制日趋完善的背景下，规范有效的______显得尤为重要。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。
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 A． 举足轻重　推销

 B． 至关重要　展示

 C． 必不可少　传播

 D． 不可或缺　推广

《正确答案》
D
《专家解析》
第一空，表示宣传营销是文化产业链上重要的一环，“举足轻重”“至关重要”“不可或缺”都能体现重要之意，而“必不可少”程度
太重，排除C项。第二空，表示规范有效的宣传营销很重要，此空应填体现“宣传营销”的词语，即让营销范围更广。“推销”指
运用一定的方法和技巧，通过说服、沟通等手段，使对方接受，“展示”指清楚地摆出来，明显地表现出来，均不符合文意，
排除AB两项。D项，“推广”指扩大事物使用的范围或起作用的范围，通过规范有效的推广发展文化产业，符合逻辑。因此答
案选D。

6、文化产业是当今世界经济增长的重要动力，是一个国家文化竞争力的重要基础。当前，推动文化产业发展，需要突出“融合”这个关键词。从
供给侧看，            ，与多个产业存在天然的耦合关系，具有与其他产业融合发展的良好基础和广阔空间。通过突破产业边界、重组产业要素而
融合形成的文化产业新业态，往往具有更高的附加值、具备更强的市场竞争力。

填入文中画横线部分最恰当的一句是：

 A．文化产业融合的节奏快、势头猛

 B．文化产业是一个渗透性、关联性很强的产业

 C．文化产业是文化、经济、技术等相互融合的产物

 D．文化产业在世界产业融合发展潮流中扮演了先锋角色

《正确答案》
B
《专家解析》

本题为语句填空题，横线在中间，需要结合上下文，上文指出文化产业的重要作用，并论述当前推动文化产业发展要突出“融
合”这一关键词，横线后指出文化产业与多个产业有天然的耦合关系，具有与其他产业融合的广阔前景，故横线处应表达文化
产业本身具有易于融合的优势，对应B项。

A项，“节奏快，势头猛”文段未提及，无中生有，排除；

C项，文段未提及文化产业是其他领域融合的产物，无中生有，排除；

D项，“扮演了先锋角色”无中生有，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《文化产业发展应注重融合（新知新觉）》

7、中国古代官员普遍好读书，这是一个悠久的良性传统。在古代，官员的读书是
______的现象，大凡为官一生，“致仕”（退休）时一般也要“刻部稿”，企盼给后世留下一点______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 广泛性　流风余韵

 B． 官场化　星星之火

 C． 持续性　雪泥鸿爪

 D． 社会化　前车之鉴

《正确答案》
C
《专家解析》
BD两项错误，第二空，“星星之火”比喻开始时弱小，但有远大发展前途的新事物，不符合文意。“前车之鉴”比喻把前人或以
前的失败作为借鉴，但题中并未涉及古代官员的失败经历。“流风余韵”意思是前人流传下来的风度情操；“雪泥鸿爪”比喻往事
遗留的痕迹。A项错误，第一空，由“为官一生”可知，该句强调的不是古代官员读书是“广泛性”现象，而是强调其“持续性”。
因此C项正确。

8、①此外，在集成高铁强国先进成熟技术的基础上，中国建立了更加完善的创新体系和试验体系，因而新车型开发周期处于全球领先水平

②速度是反映高铁综合技术水平最主要的指标

③在衡量高铁速度水平的四个指标中，除最高线路试验速度由法国保持外，其余三项纪录均由中国创造
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